

行政長官岑浩輝與澳門賽區全體志願者合影(澳門新聞局圖片)

# 以志願精神展現澳門城市魅力 全民共迎國家體育盛事

#### ◆文:少楓 圖:澳門志願者總會、澳門新聞局

第十五屆全國運動會和全國第十二屆殘疾人運動會暨第九屆特殊奧林匹克運動會(下稱"十五運會及殘特奧會")於本年十一月及十二月在廣東、香港、澳門三地聯合舉辦,這是全運會史上首次由三地聯合舉辦,澳門首次參與承辦全運會,對本地體育事業和社會經濟發展具有深遠意義。

"十五運會及殘特奧會"是三地合力打造的高水平競技平台,體現城市體育競技配套的綜合實力和團結協作,促進全國各地體育交流與合作,展示"一國兩

制"的制度優勢,向世界呈現開放、活力、包容的特區形象。 在全城共迎全運會的熾熱氣氛下,澳門賽區組織委員會於 十月舉行澳門體育代表團授旗儀式暨澳門賽區志願者誓 師大會,1500 名澳門賽區志願者在行政長官岑浩輝監誓 下莊嚴宣誓。除了賽事組織和相關配套工作外,澳門賽區 組織委員會分階段開展了志願者培訓,邀請國內和本地專 家授課和現場指導,加強工作交流和累積實戰經驗,以最 佳狀熊迎接來自國內外的觀眾。

### 打造新時代志願之城

志願者是賽事成功的重要支柱,他們以熱情、友愛、互



澳門基金會支持澳門志願者總會提供各類專業培訓

助的志願精神,傳遞城市溫度。"十五運會及殘特奧會"澳門賽區籌備辦公室與本地近20個合作機構一同推進志願者招募及培訓工作,其中澳門志願者總會是培訓單位之一,該會共350名會員完成歷時超過一年的全運會志願者培訓,並派出會內資深志願者擔任澳門賽區志願者培訓導師。該會每年透過澳門基金會的資助計劃,為本地志願服務專業化,如舉辦"粤港澳大灣區志願服務峰會"、"志願領袖專業培訓計劃"、"國際志願者日"等,澳門基金會的持續支持大大提升志願者隊伍的服務水準,使該會能為澳門舉辦"十五運會及殘特奧會"提供全面助力。

澳門志願者總會理事長歐鈺娜表示,志願服務在社會治理層面上具有靈活性,補充了公共服務的空白,成為政府治理的重要協同力量;同時亦是促進社會融合的潤滑劑,在不同服務中作為溝通橋樑,增進不同群體的理解和信任,有效減少衝突磨擦,強化社區之間的歸屬感和凝聚力。歐鈺娜指出,近年志願服務從傳統模式走向專業化和精細化,透過不同領域的資源聯動,以及數位化工具的幫助,有利志願者的招募和管理,策劃更具針對性的培訓,以及探索具社會成效的創新服務項目,創設平台讓志願者的專業能力和素養不斷提升,努力打造澳門成為新時代志願之城。

### 把澳門服務引進灣區

2022年,該會獲澳門基金會支持舉辦"粤港澳大灣區志願服務峰會",聯動灣區城市各志願單位來澳



澳門志願者總會理事長歐鈺娜

交流;翌年,"粤港澳大灣區志願服務聯盟"在廣東汕頭成立,為三地志願服務創新合作迎來機遇,與此同時,由澳門志願者總會開發、澳門基金會支持的"澳門i志願"系統已初步實現粵澳志願者身分及記錄互認、資訊互通等;及至2024年,首次有粵港澳大灣區城市的傑出志願者參與該會舉行的"志願者表彰典禮",並促成"澳門志願服務聯盟"的成立,至今吸引25個本地企業或團體加入。歐鈺娜表示,聯盟成立後,多個灣區城市(如廣州和南沙)邀請澳門志願者總會進駐當地設立服務點,該會亦進一步強化本澳居民及學生



2024 年粵港澳大灣區志願服務峰會



"第十三屆澳門志願者表彰典禮"嘉許近500名積極參與服務的志願者

對大灣區志願服務發展趨勢的認知。

隨著灣區城市交流日漸頻繁, 國際會議、公 益年會、博覽會等大型項目吸引年青志願者參 與,而在今年"十五運會及殘特奧會"的熱度下, 該會亦新增了800名註冊志願者。歐鈺娜指出, 志願者在服務中收穫友誼,在盛事中拓展視野, 在平台上累積歷練,親身感受區域發展優勢,激 發青年積極培養綜合競爭力。該會透過"澳門 i 志 願"系統現正管理 1.25 萬名註冊志願者數據,每 年整合超過600項多元化服務予志願者參與,精 准錄入服務時數及保持資訊互通,系統在澳門基 金會的支持下不斷優化,並在"十五運會及殘特 奧會"的招募和培訓上發揮重要作用。歐鈺娜表 示,全運會志願者達至大會要求的培訓時數後, 仍可透過"澳門 i 志願"繼續選取感興趣的服務項 目去參與,不僅能讓志願者持續提升技能和累積 經驗,更能在全運會賽事上實踐應用。

### 培養資源整合和策劃能力

在學階段的青年投身志願服務能培養團隊協作和溝通能力,並能在服務過程中探索自己感興趣的專業領域現況,為自我認識及生涯規劃打好基礎。澳門基金會鼓勵社團以培養人才為發展目標,讓青年在參與中得到良好的實踐和鍛鍊,打造更多釋放青年潛力的優秀項目。澳門青年志願者協會獲基金會資助,首次舉辦"'志'在有你一澳門青年創新志願服務計劃大賽",項目以中



澳門青年志願者協會常務理事梁君濤



"志"在有你一澳門青年創新志願服務計劃大賽為參加者提供培訓

學生至初職青年為對象,以青年視角分析現時社會服務需求變化,再撰寫緊貼社會發展需求的創新服務計劃方案,共吸引 56 人參加。

"本會領導經常鼓勵大家不要被現有活動侷限 思維,有新點子儘管提出,有新構思儘管去嘗試。" 澳門青年志願者協會常務理事梁君濤如此說。

五年前加入協會的梁君濤是"'志'在有你一澳門青年創新志願服務計劃大賽"的組織者,他表示, 社團架構及志願服務需持續探索和優化運作模式, 不斷創新進步,讓服務項目配合居民所需,希望持續構思多元化項目,吸引更多青年加入志服工作。

該比賽將為參加者提供培訓,介紹本地及大灣區城市的志願服務特色,從活動策劃、形式及體制上全面認識服務現況,"要分析社會問題和需要,先要從認識社會人手。"梁君濤表示,比賽強調培養參加者的解難能力,學懂分析社會不同受眾的服務需求,以及檢視哪些服務已不適用,把被忽略的社會資源重新利用。他補充,參賽者撰寫的計劃方案不僅要有突破創新的思維,並須具可執行性,能協同其他社會團體,把服務資源整合和充分運用,如何以合理資源惠及更多受眾,讓項目的影響力發揮到最大。

## 見證鄉村振興成果

志願服務的形式多種多樣,除了專業技能的深 化,澳門志願者總會亦十分重視前線志願者在服務



澳門青年志願者協會副理事長吳詩詠

過程中對受助者的心理構建,同時把正向溝通技巧應用在生活中,促進人際關係的和諧。該會獲澳門基金會支持舉辦"澳志飛翔一專業志願服務培訓計劃",每年篩選近20名青年志願者,通過系統化專題培訓,掌握山區服務的專業知識與實踐技能,再到內地鄉村開展精准志願服務。參加者學習把心理理論和溝通技巧應用在案例分析上,特別是肢體語言和微表情如何向受助者傳達不同訊息,體現對受助者的尊重和關懷。

今年該活動組織參加者到貴州鄉村探訪,考察當地鄉村振興成果。參加者到縣城超市了解當地居民的生活水平,購置物資予村內居民,並探訪了困難戶進行慰問交流。此外,志願



志願者分隊走訪全村並與村民合照



澳門志願者總會或屬下分會為全運會志願者提供深化培訓

者們並在當地製作了一首特色打卡牆,舉辦燈會活動,又向村民展示了手機拍攝技巧,為村民拍下特色美照,鼓勵村民與外界分享貴州鄉風文化美景和生活面貌,以期推動當地旅遊業。澳門青年志願者協會副理事長吳詩詠由 2017 年至今參與該計劃,見證鄉村振興的成果,她表示,多年來不論是初訪或是回訪所見,各村落的通訊設備、基礎建設和生活保障也有明顯改善。她稱,"澳志飛翔—專業志願服務培訓計劃"到內地山區開展服務,雖然在當地只是貢獻微小力量,但有助青年拓展多元視野,對志願精神和信念有更深刻感悟,讓志願者體會到國家對鄉村振興的重視與投入,對公益事業保持熱忱。



澳門志願者總會或屬下分會為全運會志願者提供深化培訓

# 展現城市活力與溫度

澳門志願者總會理事長歐鈺娜在"十五運會及 殘特奧會"澳門賽區中擔任場地支援導師,在賽事 進行期間帶領約10名志願者在前線進行服務,"我 們要熟悉賽區場地路線,時刻觀察賽區內觀眾及志 願者的情況,如有人不適或發生衝突,導師須即時 上前處理。"除了急救、禮儀、突發狀況應變外,她強 調,志願者不可在服務過程中任意拍照或"追星", 而是帶著專業走上前線,內心充滿作為澳門志願者 的優越感和自豪感。

為了更好地備戰迎接海外旅客,澳門志願者總會聯同珠海市志願者聯合會於10月國慶黃金周期間,安排兩地志願者於口岸接待旅客,他們手拿"澳門歡迎你"的標語,為旅客提供交通資訊,"我們的志願者在口岸接待旅客,指引他們公交方向,教他們如何用內地工具付車資,不少旅客報以真誠的謝意,又與志願者們合照。"歐鈺娜認為,即使不在競技場內支援賽事,居民親切地為旅客引路,展現歡迎的微笑,這些簡單小動作亦在展現"活力澳門"的城市魅力。

志願服務為社會發展帶來助益,促進社會和諧與穩定,提升整體道德水平與公民意識。澳門基金會多年來推動本地志願服務多元化、專業化,培養優秀青年專業成長和領導才能,在發展公益慈善的事業道路上,與各界攜手不斷前進。 <sup>201</sup>